

2022年11月18日 星期五 编辑 史 凯 版式 从华杰 校对 皇甫静雅 组版 侯 瑞 新闻报料:3909990



河南省第一抗日民主政府旧址

红色大东村

本报记者 赵改玲

本报通讯员 郑乃谦

王保成

暮秋浅冬,修武县青云大道层林尽染,五彩斑斓,在青云大道中段,有一个小村庄名为大东村,名字特别朴实,却有着不平凡的经历。它是一座有着红色基因的村庄,是河南省第一抗日民主政府旧址。在村口处的大石头上,有共和国勋章获得者、院士钟南山为该村题的字——“河南省第一抗日民主政府旧址大东村”。

图① 大东村村口红色雕像。

图② 大东村村口红色墙绘。

图③ 位于村口的钟南山题字石刻。

(修武县民政局供图)

红色历史

在大东村村委会后面有一座玉皇庙,正殿前的墙上挂着一个牌匾:河南省第一抗日民主政府。指着这块牌匾,村里老百姓非常自豪地说:1938年,中国共产党在这里建立过修武县抗日民主政府,这也是河南省当时唯一一个由中国共产党领导的、具有国共合作性质的县级民主政权。

1938年4月,在获得国民党河南省政府承认后,修武县抗日民主政府在团结抗日的旗帜下,与各方面共同合作,动员进步爱国力量,打击日寇,受到当地各界人士和广大人民群众的热诚拥护。国民党顽固派、河南省第四专员公署专员郭仲隗非常不满,蓄谋夺取修武县抗日民主政府领导权。为挫败敌人的阴谋,韩秩吾、武侠生等组织一些主张抗日的国民党党员和社会各界人士,联名写信,向国民党河南省政府控告顽固势力和反动地主破坏抗日的罪行,盛赞程明升领导修武县抗日民主政府为抗日作出的贡献。

许河事件

1938年8月初,八路军一二九师师长刘伯承前来豫北视察工作时,在辉县听取了修武县抗日民主政府县长程明升、中共修博武中心县委代表任雷远、道清支队代表刘聚奎的汇报。刘伯承指出,修博武中心县委和县抗日民主政府面对本地区国民党军事力量的威胁,要作好两手准备,有条件就坚持下去,不能坚持可以暂时放弃政权,但对抗日武装、群众团体的领导权不能丢。

1938年秋,郭仲隗通知张润三、韩秩吾等到济源汇报工作。郭仲隗对二人公开表示,要撤程明升的职,

并派专署副官陈品清接任。10月,做官心切的陈品清来到了大东村,准备“接收”修武县抗日民主政府。大东村、小东村、洞湾村、大南坡村、孟泉村的群众1000多人举行游行示威,赶走了陈品清。郭仲隗恼羞成怒,立即撤销了武侠生的国民党修武县总干事职务,后又通过国民党河南省政府发出了对程明升的通缉令,并开始积极筹划用武力接管修武县抗日民主政府。

郭仲隗秘密与铁道警备队徐翔九、国民党地方武装刘明道、冯乃让等部联系,东西夹击,策动劣绅张铁珊、恶霸段安刚在路南袭击驻扎在刘范桥的修武县抗日民主政府二区区公所。二区区公所被袭,是国民党第四区专署向修武县抗日民主政府发动武装进攻的信号。12月3日,修武县抗日民主政府在里外窑召开紧急会议,决定县政府随抗日武装转移。此前根据太南特委指示,县大队、道清游击队、各区干队合编为八路军晋东南独立支队第二大队(简称“二大队”,编制相当于团级),程明升任政委、汪家道任大队长、刘聚奎任政治部副主任,人员有1000多人。二大队当晚宿营于麦秸河村。郭仲隗让李万如调集刘明道、高春玉等部火速赶至许河布置了伏击的兵力。二大队遭伏击后,回师向东,夜宿交口村。第二天主力队伍经西村、六股涧村到黑岩北上山西陵川,向上级报告情况。此次战斗二大队损失500人,牺牲19人,史称“许河事件”。

修武县抗日民主政府从1938年3月成立到12月4日被国民党顽固派打散,虽然只存在了不足9个月的时间,但它为修武县的抗日斗争作出了巨大贡献,以太行山为依托,在道清铁路南北两侧掀起了抗日救亡运动的高潮。修武县抗日民主政府,不仅是河南省在抗日战争时期唯一由中国共产党领导的具有国共

合作性质的县级民主政权,更是修武县党组织建立政权的首次尝试,为以后的政权建设积累了宝贵的经验和教训。

以煤兴村,曾是小康村

新中国成立后,大东村群众响应党的号召,以极大的热情投入到社会主义建设中。

改革开放以后,村里发挥资源优势,兴起的采煤热,既给集体带来巨大收入,也支援了地方经济建设。上世纪80年代初实现了全村整体搬迁,告别了土窑洞和泥土房,住上了一户一宅的大瓦房。棋盘式的村庄,两条横贯南北的大街,高大气派的影剧院,连城里人看了都羡慕几分。村里给家家户户发了北京牌彩色电视机,这在当时是一大新闻。上世纪90年代初,该村是修武县第二批小康村,集体有实力,农户富裕了,小伙子们也不愁娶媳妇了。

2018年秋季,建设“四好公路”期间,大东村又添新景观。村北头,一面标志墙写着醒目的大字:河南省第一抗日民主政府旧址。标志墙一侧,立有两尊雕塑,那是我军战士勇猛作战的造型。雕塑对面的黄土崖下,是一排颇具太行特色的窑洞。村边的小山岗,侧柏郁郁葱葱。

老共产党员张虎臣自筹资金,在村里建立了抗日民主政府展览馆。除了本县的机关干部和师生外,还有焦作的老军人,以及郑州的大学生慕名远道而来,大东村成了焦作地区一个颇具特色的爱国主义教育基地。

传承红色基因,赓续红色血脉。如今,乘着我市打造“山水富城·文武福地”的东风,大东村积极发展红色旅游,让村民们吃上了旅游饭,让这里成了游客红色旅游打卡地。

